Психическое насилие и/или пренебрежение нуждами ребёнка – постоянное  или периодическое словесное оскорбление ребенка, угрозы со стороны родителей, опекунов, учителей, воспитателей, унижение его человеческого достоинства, обвинение его в том, в чем он не виноват, демонстрация нелюбви, неприязни к ребенку. К этому виду насилия относятся также постоянная ложь, обман ребенка (в результате чего он теряет доверие к взрослому), а также предъявляемые к ребенку требования, не соответствующие его возрастным возможностям.
Для нормального развития ребёнку необходимо получать достаточно эмоционального тепла, нежности и ласки от тех, то его растит. Выделяют следующие формы психического (эмоционального) насилия: 
· игнорирование: лишение ребёнка необходимой эмоциональной стимуляции, пренебрежении его потребностью быть ближе к родителям, получать от них поддержку, отсутствие проявления привязанности, любви и заботы со стороны родителей или лиц их заменяющих.
· Отвержение: предъявление чрезмерных требований, постоянная критика, публичное унижение, подчёркивание недостатков и т.п.
· Угрозы, терроризация: угроза совершить насилие над ребёнком или над тем, кого он любит, включая угрозы нанесения побоев, убийства, а так же обзывание, оскорбление, унижение.
· Изолирование: ограничение контактов со сверстниками, родственниками, значимыми для него людьми, ограничение выхода из дома.
· Развращение: побуждение к воровству, попрошайничеству, проституции, вовлечение в употребление наркотиков, алкоголя, поощрение саморазрушающего поведения.
Ст. 119 УК РФ – Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью; ст. 110 УК РФ – доведение до самоубийства; ст. 150 УК РФ – вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления; ст.151 УК РФ – вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий.  
